

委員會、中宣部部長李書磊出席並作主旨演講。中共中央新華社



中俄媒體論壇在京舉行 李書磊出席並作主旨演講

【大公報訊】據新華社報道：第六屆中俄媒體論壇16日在北京舉行。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席並作主旨演講。

與會嘉賓：攜手應對數智變革挑戰

與會嘉賓認為，在習近平主席同普京總統戰略引領下，中俄關係保持穩定健康高水平發展，樹立了新型國際關係和相鄰大國關係的典範。今年5月，兩國元首共同簽署並發表進一步深化中俄新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明，明確提出深化兩國媒體領域合作。兩國媒體要全面落實兩國元首達成的重要共識，始

終堅持中俄友好大方向，營造中俄共同發展的良好輿論氛圍。與會嘉賓表示，兩國媒體應聚焦中國「十五五」規劃同俄羅斯經濟社會發展戰略對接等重大議題，深入報道各領域互利合作成果；搭建成心相通橋樑，促進中俄文明交流互鑒；攜手應對數智變革挑戰，共同提升媒體傳播力影響力。

論壇由中宣部與俄羅斯總統辦公廳主辦，新華社與塔斯社承辦，主題為「開創中俄媒體合作新未來：共識與行動」，兩國有關部門和媒體機構負責人約140人與會。會上簽署了深化中俄媒體協作的11份合作文件。

自貿港明天封關運作 海內外人士投資興業熱土 海南「搶人」計劃 頂尖人才可獲千萬經費

海南自貿港·封關運作開新局②

海南自由貿易港的建設發展是一項開創性的事業，離不開大量高質量人才的支持。自2018年開始的「百萬人才進海南行動計劃」，打造了全國首個全領域人才評價新標準，率先建立國際人才服務管理體制機制。截至2025年11月底，海南共引進各類人才103萬人。

海南自貿港明日將迎來全島封關運作，對人才的需求更加迫切。海南隨即提出啟動「百萬英才興海南」行動計劃，力爭用5年時間，再為海南新增100萬名人才，打造海內外人士投資興業熱土。作為國際醫療旅遊先行區的博鰲樂城，對於戰略科學家和產業頂尖人才，將一次性支持人民幣1000萬元科研啟動經費。

大公報記者 何政 通訊員 安莉



來自巴基斯坦的Malik正在進行網絡直播
通訊員安莉攝

不久前舉行的第二屆中國（海南）人才交流大會，吸引了330餘家用人單位攜一萬餘個優質崗位參與，還促成多個項目順利簽約、多個合作成果落地。現場供需兩旺，留學美國多年的博士張先生在交流大會現場與海南師範大學簽約。張益銘表示，學校在科研經費、生活等方面的保障力度都很充足，讓他真切感受到了海南對青年人才的重視。

記者在採訪中了解到，作為國際醫療旅遊先行區的博鰲樂城，日前也出台了人才發展政策，瞄準戰略科學家、產業頂尖人才、「樂城好院長」、重點學科帶頭人等，提出十項具體行動計劃，並計劃每年投入人民幣一億元設立「人才發展基金」，其中，對於戰略科學家和產業頂尖人才，將一次性支持人民幣1000萬元科研啟動經費。

築巢引鳳 高端人才個稅降至15%

海南源優科技有限公司、海南鼎泰惠農生物科技有限公司的創始人兼總經理王珩錦，是一名95後香港人，她告訴記者，海南自貿港在人才引進上優勢很突出，破除了戶籍、學歷等諸多限制。

王珩錦表示，大灣區是成熟的「創新引擎」與「開放高地」，而海南自貿港的獨特優勢更契合他們企業的發展定位，特別是74%的「零關稅」稅目比例，能大幅降低科創企業的研發與運營成本；其次是市場空間的包容性，海南熱帶農業、海洋經濟、旅遊業等特色產業，為科創技術提供了差異化應用場景。她認為，自貿港還具有發展機遇的稀缺性，作為面向太平洋、印度洋的開放門戶，自貿港連接國內國際雙循環，能讓他們企業的技術更快對接東盟等新興市場，這種



點12月18日的三亞中央商務區。圖為海南自貿港重

中新社

海南自貿港封關運作 Q&A

Q：封關後內地居民去海南會不方便？

A：封關主要是對「物」的管理升級，對「人」的流動影響不大。中國內地居民進出海南自由貿易港的管理方式與封關運作前一致。

Q：封關後海南自由貿易港個人所得稅政策是否有調整？

A：對在海南自由貿易港工作的高端人才和緊缺人才，其個人所得稅實際稅負超過15%的部分，予以免徵，該項優惠政策延續執行至2027年12月31日。

Q：海南離島免稅政策有哪些調整？

A：海南離島免稅政策按照封關前相關政策執行，暫無變化。

Q：封關後海南自由貿易港會不會成為「避稅天堂」？

A：海南自由貿易港的稅收制度是國家戰略下的制度型開放，具有明確的政策邊界與合規約束。稅收優惠政策有嚴格限定，目標是發展實體經濟，絕非打造「避稅天堂」。海南自由貿易港構建「制度+科技+合作」的反洗錢體系和「放得開、管得住」的資金流動環境。

Q：封關後個人在海南自由貿易港如何兌換外幣？

A：封關後個人在海南自由貿易港兌換外幣的政策無變化。

Q：封關後境外遊客在海南自由貿易港購物退稅政策是否會有變化？

A：根據《國家稅務總局關於推廣境外旅客購物離境退稅「即買即退」服務措施的公告》，境外旅客可在海南自由貿易港辦理離境退稅業務。

Q：封關是不是代表自貿港建成了？

A：啟動封關運作是自貿港建設中的重要里程碑，但遠不是終點。可以把封關看作自貿港開放發展新階段的開始。

大公報記者何政、通訊員安莉整理

出入境政策全國最優 86國人員可免簽入瓊

便利 通關

據海南省旅文廳國際處有關負責人介紹，去年7月，港澳地區外國旅遊團入境海南144小時免簽政策正式實施，為入境遊市場注入了新活力。海南目前已有總計86個國家的人員可免簽入境海南。去年海南接待中外遊客已達9720萬人次，旅遊總花費人民幣2040億元，封關後這一數字預計將持續增長。目前海南出入境政策總體處於「人無我有、人有我優」的全國最優水平。

記者在採訪中了解到，海南目前已累計開通境外客運航線79條，「免簽+直航」讓越來越多外國人來往海南。據統計，今年1-9月，海南全省接待入境過夜遊客97.39萬人次，同比增長29%；其中外國遊客82.26萬人次，佔入境過夜遊客總數84.46%，同比增長27.7%。免簽入境成為外國遊客來瓊的主要方式。

客來瓊的主要方式。

設一體化服務平台 可網申簽證

來自美國的Nicki在海口開了一家以海南當地特色文化為創作元素的文創小店，她告訴記者，現在外國人辦簽證可網上申請，非常方便快捷。而且，她註冊了文化創意公司後，一次可辦好幾年的簽證。利用海南的免簽政策，她還多次邀請了自己的家人、朋友們來海南度假。

記者獲悉，海南出台了《外國人來海南工作許可管理服務暫行辦法》等規範，設立外國人工作、居留許可聯審聯檢一體化政務服務平台，實現「一次提交、一網聯審、一窗辦理」；在全省三甲醫院開設國際醫療門診，為外國人就醫提供便利服務。

大公報記者何政 通訊員安莉

中財辦：料今年GDP增5%左右

【大公報訊】據新華社報道：在「十四五」即將收官、「十五五」新程待啟的關鍵時點，2025年12月10日至11日召開的中央經濟工作會議備受矚目。當前經濟形勢怎麼看？「十五五」新開局重點任務如何推進？聚焦輿論關注的熱點問題，中央財辦有關負責同志會後第一時間接受中央主要媒體採訪，深入解讀中央經濟工作會議精神。中央財辦有關負責人表示，中央經濟工作會議對今年經濟工作進行全面總結，指出2025年是很不平凡的一年，我國經濟頂壓前行、向新向優發展，展現強大韌性和活力。運行總體平穩、穩中有進。主要經濟指標符合預期，預計全年經濟增長5%左右、繼續位居世界主要經濟體前列，經濟總量有望達到140萬億元左右。就業總體穩定，外貿較快增長、出口多元化成效明顯。

從供需兩側發力提振消費

擴大內需是明年排在首位的重點任務。明年要把握消費的結構性變化，從供需兩側發力提振消費。明年要着眼惠民生增後勁，推動投資止跌回穩。要把投資於物和投資於人相結合，統籌提振消費和擴大投資，加快建設停車場、充電樁、旅遊公路等消費基礎設施，提高養老、託育、醫療等民生類投資比重，高質量推進城市更新，着力擴大有效投資。優化實施「兩重」項目，靠前實施具備條件的「十五五」重大項目，發揮重大工程牽引帶動作用。支持民營企業參與鐵路、核電等領域重大項目，引導民間投資向高技術、服務業等新賽道拓展。通過投資消費聯動、政府市場協同，明年完全有條件推動內需實現持續增長。